

与“洋高考”、自主招生考试相比,普通高考的考生最多,在无数人的生命中留下了浓墨重彩的一笔。说起备战高考,免不了疲劳、忙碌和压力这些字眼;想起酷暑中应考,忘不了父母在考场外焦灼的眼神;等到最后一科好不容易考完,还记不记得那一刻,是怎样的放纵与狂欢?

普通高考

苦苦煎熬中迎战 放纵狂欢后收场

本报记者 李晓闻

压抑的备考: 一觉醒来,念的是数学公式

每天早上6点钟起床,7点到校开始一天的课程,直到下午5点半;吃过晚饭开始上晚自习,一直到晚上9点半左右才离开学校;到家之后先吃点夜宵填饱肚子,然后收拾、洗漱、休息一会,11点左右开始自己温习功课,夜里12点至12点半上床睡觉——这是青岛女孩娜娜高三时的作息。

娜娜2007年参加高考,在她的记忆中,备战高考阶段,有着永远都做不完的作业、背不完的重点。一天夜里11点多,娜娜像往常一样在家里温习功课,长时间的疲劳作战让娜娜困得不行,背着背着就打起了瞌睡。突然间脑袋一沉,娜娜猛地醒了过来,“好奇怪,醒来的时候,我发现自己嘴巴里念叨的竟然是数学公式!”之后,闯过高考关的娜娜时不时就拿当时的情景当笑话给别人听。

放学回家,莫名其妙就哭了

“我是走读生,有一天晚上10点多了骑自行车回到家里,扔下书包坐在地板上就哭了。我妈吓坏了,一个劲地问我欺负我了,可是我什么都说不出来。”说起备战高考,2007年在潍坊参加高考的郭燕燕首先想到的一个词就是“压力”。燕燕想起,自己曾经无数次一个人躲在洗手间里嚎啕大哭,却从来不对父母说什么,她觉得,父母不会理解。燕燕晚上9点40分左右下晚自习,一个人骑车回家要十几分钟,好几次在路上,燕燕的眼泪不知不觉就往下掉,

与娜娜不同,如今在青岛大学读大二的小魏印象最深的就是漫天飞舞的试卷。小魏2009年在淄博参加高考,备考阶段总是没完没了的考试,月考,模拟考,期中、期末考都是学校集中组织的“大考”,没有“大考”的时候,就是无休止地做全国各地的高考卷、模考卷。

有一天下午,前两节是数学,正儿八经的“考试课”。当小魏和同学们摆好铅笔和草稿纸严阵以待时,数学老师竟然是两手空空地进了门。“噢,今天不考试?”“老师,试卷呢?”学生们一下子摸不着头脑。面对几乎要炸开了锅的教室,数学老师懵了:“嗯?你们都这么喜欢考试?”随后,学生和对方满脸的惊讶,都乐了。“没有人喜欢考试,只是突然不考试了不习惯啊!”小魏无奈地笑笑。

而她自己却说不清是什么原因。“有时候是考试没考好,自己气哭了。有的时候,真的连自己都不知道为什么要哭,现在看来就是压力太大了,想发泄发泄。”燕燕告诉记者。

而燕燕后来听说,他们班寄宿的同学当中,也有不少爱哭鬼。“那个时候想得太多也太单纯,一考不好就会想到自己对不起父母,对不起家里的付出,真是自己给自己施加压力。同学告诉我,其实在女生宿舍,晚上经常有人哭,还有人撕卷子、撕书。”



高考第一科考完了,考生涌出考场。(资料片) 本报记者 张晓鹏 摄

应考: 父母关爱下的最后一搏

郭燕燕家住县城,高中学校和高考考点离家不远。平时,燕燕一个人独立惯了,早上骑车上学,晚上骑车回家从来都是一个人,爸爸妈妈顶多是晚上在离家最近的那个路口张望一下,燕燕怎么都没想到,高考那两天半,爸爸竟然会选择全程陪考。

“我都是后来才知道的。”燕燕眼圈红了,

她说,高考第一天早上,自己像往常一样背着书包骑着自行车出门了,只不过这次不是去学校,而是去考点。燕燕不知道,爸爸一直悄悄骑车尾随。第一科语文考完,燕燕从考场出来时正值烈日当头,强烈的阳光照得她睁不开眼睛,她却听到爸爸在不远处喊自己的小名。抬头望去,燕燕看到爸爸只穿个白背心,推着自

行车站在马路的另一侧,笑眯眯地朝自己招手。燕燕惊讶了好半天,一个劲儿地问爸爸怎么会大中午地跑来接她,爸爸却只是点头。

“那时候我们都在尽量学着把高考看淡,我觉得,就是中午回家吃个饭而已,爸爸怎么会突然来接我呢?”燕燕说,后来妈妈告诉她,爸爸请了假,从头到尾,都陪着她在考试。

报志愿: 提前半月打算,还是“失算”了

燕燕说,学校发了两本志愿填报指南,燕燕在高考结束后没几天就开始研究志愿填报指南了。

燕燕先是对照自己的估分和往年一本、二本分数线,筛选出一批可能报得上的学校,然后锁定省内高校和四五所比较知名的外省高校,通过浏览高校贴吧等方式研究各高校特色。“我是文科生,不喜欢那些以理工科为特色的学校,所以先把理工大学和农业大学剔除了。”燕燕说,经过前前后后大约半个月的研究,她最终决定第一志愿报考烟台大学,6个第二志愿分别为青岛、济南的几所高校。

燕燕和家人都觉得,被第一志愿录取应该是十拿九稳的,没想

到那年烟台大学的文科录取分数线特别高,一分之差,燕燕没被录取。让燕燕难过的是,第二志愿的几所学校也都已早早录满,最终燕燕被调剂到了河南省一所高校。“很不甘心,但是也没办法了。”得知录取结果的燕燕非常失望。不过她说,收到邮递员给她送来的录取通知书时,还是挺激动的。毕竟,多年的埋头苦读终于有了结果。

尘埃落定之后,学生们都最大限度释放自己。“那年暑假,先是学了车,然后和同学一起报了北京的英语培训班。”小魏告诉记者,其实在北京根本什么都没学

到,经常和同学逃课出去玩。

而平日埋头苦读的女生们开始蓄起长发,烫各种时尚新潮的发型,学起化妆,涂上好看的眼影。燕燕说,高考完,几乎所有的女生都来了一次“改头换面”,而她也是在高考之后的那个暑假,开始注意自己的形象。

